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întregirea eclejiilor
Proiectul reformei agrare pentru Ar

deal, stabilit definitiv de marele Sfat na
ţional, cuprindea un paragraf, în care era 
prevăzută întregirea eclejiilor la 32 ju- 
găre pământ, condiţionând această în
tregire de îndestulirea cu pământ a tu
turor celor îndreptăţiţi de a fi împroprie
tăriţi. Cu un cuvânt zis, dacă mai rămâne 
ceva, se dă şi bisericii pentru trebuinţele 
parohului, ear dacă nu este de unde, pa
ragraful rămâne paragraf fără valoare.

Aceasta o cere democraţia de azi, să 
promiţi şi preotului ceva, ca pe urmă să 
nu i dai nimic, sau în cazul cel mai rău, 
să i se ia şi din puţinul ce rre.

Reforma agrară e votată de corpu
rile kgiuiioarerşi sântem curioşi să vedem 

ce formă se va executa peste tot şi 
dacă preoţimea va fi sau nu împărtăşită 
cu eclejii: se vor întregi acestea la ma
ximul prescris de legea agrară?

După aplicarea făcută până azi a re
formei agrare din partea comisiumlor ju
deţene, şi după părerea celor mai mulţi 
membri din comisiile judeţene — precum 
şi din partea comisiilor locale — putem 
afirma deschis, că susnumitele comisii sânt 
protivnice ideii de a se da preoţilor ecle
jii sau a li se întregi cele existente.

Pentru a arăta un fapt concret, să 
mi se dea voe a arăta aici un caz din 
cele multe. In comuna vecină, Draşov, 
unde se află domeniul contelui Teleki, 
supus exproprierii, cu ocaziunea împărţirii 
pământului la săteni în arândă, după multă 
vorbă, comisia locală a designat pentru 
preotul local şi pentru cântăreţi un teritor 
de vre-o 8—10 jugăre, pământ care pe 
viitor să formeze eclejie, cu atât mai vâr
tos, că nici preotul, nici cântăreţii n’au 
avut nici o breazdă eclejie.

Ce să vezi însă, azi s’a făcut împăr
ţirea, şi peste noapte nişte săteni s’au dus 
cu plugul şi au brăzdat chiar în mijlocul 
eclejiei designate, arând apoi un teritor 
de 2 jugăre, prefăcându-se că n’au ştiut 
că nu e al lor, aşa că eclejia preotului a 
rămas în suspensiune.

In astfel de împrejurări nu e mirare 
deci că mulţi preoţi părăsesc parohiile de 
oarece nu numai la cei de sus, dar nici 
la poporul pe care-1 păstoreşte nu vede 
multă bunăvo:nţă.

Prin acordarea de eclejii pentru pre
oţi, s’ar ajunge mai multe scopuri. Preo
tul lucrâod pământul în mod raţional po
porul ar profita din această împrejurare,

iar pentru preot ar fi asigurată existenţa 
lui şi a familiei sale cu deosebire în ca
zuri de grele încercări pentru finanţele 
ţăr*i; iar de altă parte, preotul ar fi mai 
legat de paroh-e avându-şi întocmit o gos
podărie, care n’ar lăsa-o cu una cu două.

Acordarea şi întregirea eclejiilor pa
rohiale este deci o necesitate nu numai 
pentru biserică, ci şi pentru stat, căci în 
acest caz preotul făcând şi studii pe lângă 
praxă, va fi un bun îndrumător în cele 
economice, producţia va creşte, iar ţara 
se va îmbogăţi.

Reforma agrafă, pusă în aplicare pen
tru Basarabia prin faptul că li să iau pre
oţilor din eclejiile cele mari dela 60—240 
hectare pământ, reducându-le la 8 ha., li 
se dă şi preoţilor ca persoane private 6—8 
hectare care au să formeze proprietatea lor.

Ne putem noi ardelenii cugeta la aşa 
ceva să ni se deie şi nouă personal cel 
puţin 3—4 jugăre, când nici eclejiile nu 
voesc a le întregi?...

Cerem dela cei competenţi să ţină 
seamă de dorinţe’e noastre, spre a ne 
întregi eclejiile lamrximul posibil, făcând 
aceasta din oficiu, fără a întreba comi
siile locale, care nu sânt în stare să ju
dece Lturea bună a problemei, având în 
vedere mai mult scopurile lor personale.

Prin această procedură s’ar face un 
act de dreptate şi s’ar rezolvi în parte 
problema lipsei de preoţi, care trebue să 
pună pe gânduri pe toţi factorii vieţii 
de stat. Pr. lo a n  Crăciun

Nr. 4894 Bis.

CONCURS
La institutul teologic «Andreian» din 

Sibiu e vacant postul de Duhovnic, pen 
tru ocuparea căruia se publică concurs cu 
termin până la 1 August a. c. stil vechi.

Dela concurenţi se cere:
1. Carte de botez.
2. Testimoniu şcolar.
3. Absolutor teologic.
4. Testimoniu de calificaţiune preoţesc.
5. Adeverinţă despre serviciul preoţesc.
6. Alte eventuale documente despre 

serviciul preoţesc.
Duhovnicul va avea locuinţa şi în

treagă întreţinerea în institut, apoi un sa
lar corespunzător.

Cererile sânt a se adresa Consisto- 
rului arh'diecezan.

S i b i u ,  d;n şedinţa senatului biseri
cesc ţinută la 23 Iunie 1921.

C o n s is to r u l « r  h i d ie c e z a n

Exerciţiul cultului
(Fine)

6. Fiecare organizaţie locală de cult deja 
existentă, este obligată ca în termin de 3 luni, 
dela data acestui ordin circular să ceară autori
zaţie acestui Minister în scopul de a mai putea 
funcţiona. Autorizaţia se va cere în condiţienile 
arătate în punctul 5, adecă se vor alătura la f eti
de toate declaraţiile cerute şi se vor observa 
formalităţile prevăzute.

Fiecare prefectură va purta un reg'stru 
despre toate casele de rugăciune baptiste şi ad
ventiste deja existente şi va purta evidenţa des
pre fiecare dacă a cerut ori nu a cerut autori
zaţie pentru continuarea funcţionării.

Organizaţ'ile locale care n’*u cerut !a ter
min autorizaţia nr cesară, până larerolvina ce
rerii de cătră Ministerul Cultelor, vor putea să 
funcţioneze.

7. Predicatorii pot fi numai cetăţeni r< mâni 
şi vor putea funcţiona rfumai la o singură co
munitate religioasă cu autorizaţia Ministerului de 
Culte. Autorizaţia se va face prin intermediarea 
Prefecturii, clre va înainta petiţia însoţită de 
opinie.

Predicatorul va face cererea cu mâna pro
prie alăturând atestatele şcolare, şi de moralitate 
vizat de administratorul de plasă, în oraşe de 
cătră primar.

Predicatorul este obligat să mai alăture la 
petiţie o declaraţie s» mnată de cătră toţi sec
tanţii din comună, că îl doresc şi recunosc de 
predicator al ior, Predicatorii caselor de rugă
ciune, deja existente sânt obligaţi ca în termin 
de 3 luni dela data acestui ordin circular să 
ceară în aceleaşi condiţiuni şi pe lângă obser
varea formalităţilor cuprinse în dispoziţiile ante
rioare ale acestui punct, autorizaţia Ministerului 
pentru a putea funcţiona.

Fiecare Prefectură va însemna în registru 
casele de rugăciune şi numele predicatorului şi 
va notifica acestui Minister numele celor cari 
n’au cerut autorizaţia necesară. Dacă predicatorul 
nu cere în terminu! fixat autorizaţia, Ministerul 
va putea închide şi casa de rugăciune pe lângă 
care funcţionează predicatorul fără autorzaţie. 
Predicatorii deja în funcţiune, cari vor cere au
torizaţia, pot să şi exercite funcţia până la re- 
zolvirea petiţiei lor.

8. Orce propagandă de proselit'sm, fie că 
vine din străinătate, fie că ar tirde să se mani
festeze de cătră cetăţeni ai ţării, este cu desă
vârşire oprită. Activitatea predicatorilor se va 
mărgini exclusiv la actele de cult religios exer
citat în casa de rugăciune, precum şi Ia bote
zuri şi înmormântări.

Este deci oprită propaganda în orce formă 
s’ar manifesta, ca o ieşire din cadrele cu'tului, 
şi astfel este interzisă în armată, în şcoli, spi
tale etc.

9. Este interzis sectanţilor a lua parte, în 
massă sau în grupări, la cultul ţinut în care de 
rugăciune din alte comune.

10. Secţia nrzarineană este interzisă cu de
săvârşire. Ea nu va putea deci să se manifes
teze prin acte de cult religios, nici chiar în ca
dre de organizaţiuni locale, fiindcă aderenţii 
acestei secte, într’un memoriu tipărit în anul 
1920 în Lugoj, declară, că ei nu primesc arma 
spre exerciţiu nici decum, întrucât dacă sr ob- 
veni întrebuinţarea aceleia, ei se vor opune.
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Veţi binevoi deci, Domnule Prefect, a dis
pune, ca organele subalterne să cerceteze unde 
ex stă organizaţiuni nazarinene (care nu sânt 
identice cu cele adventistă şi baptistă) şi in urrna 
rapoartelor ce le veţi primi, veţi ordona închi
derea imediată a caselor lor de rugăciune. Des
pre fiecare caz veţi face raport acestui Minister.

11. Privitor la z cime şi alte daruri făcute 
de adepţi, dispunem, ca toate contribuţiile vor 
putea fi folosite exclusiv pentru trebuinţele co
munităţilor proprii ale sectanţilor.

Este interzis deci ca darurile şi zecimea 
adunate dela adventişti, respective baptişti, dintr’o 
anumită comună, să fie întrebuinţate pentru cei 
din o altă localitate.

La sfârşitul fiecărui an, organizaţiile locale 
vor avea să înainteze prefecturilor socotelile 
anului expirat şi bugetul anului viitor. Prefec
turile le vor înainta Ministerului de Culte, spre 
ex «minare şi aprobare.

Ministerul cultelor şi artelor

pentru ridicarea unui monument poetului Mihai 
Eminescu

Ministerul cultelor şi artelor a luat hotă
rârea să ridice, în centrul capitalei, un monu
ment nemuritorului nostru poet Mihai Eminescu.

Credem că orcine îşi dă seamă de ceeace 
a fo t Eminescu, în desvoltarea culturii noastre, 
va saluta cu bucurie acest act patrioiic. Emi
nescu în literatura română nu este o apariţie 
trecătoare; opera lui literară înfăţişează o va 
loare permanentă, în viaţa şi în educaţia noa
stră naţională şi artistică.

El e prin excelenţă cladcul nostru, unul 
din marii inspiraţi ai veacului în care a trăit. 
Prin el limba românească a câştigat mlădieri şi 
melodii necunoscute încă, El ni a arătat că 
limba românească faţă de surorile ei apusene 
nu e mai pe jos în frumuseţe.

Mintea lui Eminescu, pe lângă cunoaşterea 
adâncă a trecutului nostru istoric şi a proble
melor noastre de viaţă, a pătruns tainele cele 
mai profunde ale cugetării omenSşti. El a re
prezentat astfel naţiunea română în ch pul cel 
mai strălucit. Cuprinzând într’o visiune profe
tică întreg neamul românesc, el a isbutit să dea 
generaţiei lui precum şi celei ce 1 a urmat acea 
sănătoasă şi puternică directivă naţională care 
a fost cea mai temeinică pentru realizarea Unirii.

Pleiada intelectualilor de mai târziu şi toţi 
îndrumătorii sufleteşti ai ţării s’au inspirat din 
opera lui ca dela un isvor de prorocire. Cu toţii 
au ţinut şi ţin căile de el deschise.

Toate aceste merite fac ca poetul Emi
nescu să aibă în viaţa noastră publică însemnă
tatea unui simbol naţional. Generaţia privile
giată de azi, privind îndeplinit idealul pentru 
c«re el a luptat, nu trebue să uite pe acest 
părinte al Patriei, pe cântăreţul destinelor ei. 
Nu trebue să uite pe acela care, prin opera 
lui, i-a dat cel mai frumos titlu de glorie, i-a 
inspirat încredere şi avânt, şi mai presus de 
orce: acea putere de jertfă cu prisos cerută în 
lupta pentru întregirea şi mărirea poporului ro
mân. Este o datorie pentru noi, ca în momen
tele actuale, printre imaginile scumpe ale eroi
lor acestui neam, să fixăm memoria genialului 
noStru poet, într’un monument vrednic de în
semnătatea misiunii lui.

Un asemenea monument, însă, în împre
jurările actuale, nu se poate fsce fără cheltu
ieli mari. M nistrul nu le poate acoperi singur, 
ia numai iniţiativa şi contribuie cu o sumă în
semnată. E datoria tuturor să-şi dea oboiul, 
penlru ca monumentul să aibă un caracter na 
ţional, aca cum trebue să fie monumentul lui 
Eminescu: o unanimă manifestare a admiraţiei 
noastre.

Ministrul deschide lista subscripţiei pu
blice înscriindu se cu suma de 50.000 lei.

Toate contribuţiunile se vor adresa mini
sterului artelor, care va publica treptat numele 
donatorilor.

Facem un călduros apel la românii de pre
tutindeni, la autorităţile, la aşezămintele publice 
şi particulare, toţi să contribuie şi să ajute ca 
acest monument să se ridice in cele mai bune 
condiţiuni artistice, şi să proclame cu mândrie 
recunoştinţa poporului român!

Octavian Ooga Virgil Cioflec
Min. cult. şi art. Dir. gen, al art.

Loteria Asociaţiei
Asociaţiunea pentru literatura română şi 

cultura poporului român a obţinut dela guvern 
aranjarea unei loterii de clase (4 trageri), la care 
se vor sorta câştiguri in suma de

6 m ilioane lei
Prima tragere, la care se vor sorta câşti

guri în valoare de 1.500,000 lei se ţine la 31 
Decemvrie 1921.

Costul unui loz e 20 lei şi se poate cum
păra dela biroul central al Asociaţiei, Sibiu, str. 
Şaguna 6, precum şi dela băncile asociate cu 
«Solidaritatea».

înaltul scop cultural şi naţional, urmărit de 
Asociaţiune, impune fiecărui român să îmbrăţi
şeze cu căldură această loterie naţională.

Cătră învăţătorii pensionari şi văduvele 
de învăţători pensionare

Prin ordonanţa sa Nr. 24451/1919 Resortul 
de culte şi instrucţiune publică, ţinând seamă 
de scumpetea excepţională pricinuită de răsboi 
şi de situaţia materială insuportabilă a noastră, 
a învăţătorilor pensionari şi a văduvelor de în
văţători pensionare, ne ridicase cu începutul 
anului 1919 prea modestele pensii cu 100% $i 
ne făcuse un oarecare favor şi prin acordarea 
unui ajutor pentru iocuinţă.

Cu unificarea valutei, ridicarea sus men
ţionată a pensiilor noastre a însemnat, că pen
siile, până atunci in coroane, s’au prefăcut în 
lei. In felul acesta am şi beneficiat noi pensio
narii până acum de pensii.

Ordonanţa Directoratului general al Mini
sterului instrucţiunii publice de data 18 Iunie 
1921 Nr. 12252 ne aduce acum la cunoştinţă, 
că în baza intervenţiei Revizoratului şcolar al 
judeţului Sibiu şi, nu ne îndoim, şi a celorlalte 
revizoraié din Ardeal şi din restul regiunilor ce 
au aparţinut Ungariei, a rugat Ministerul de fi
nanţe să-şi dea învoiala, ca în bugetul anului 
1921/22 să se poată prelimina suma necesară la 
stabilirea pensiunilor ridicate /  coroană la 1 leu.

Consiliul Miniştrilor însă nu a admis, şi 
pentru mai departe acest beneficiu pentru noi 
învăţătorii pensionari şi pentru văduvele de în
văţători pensionare, cari nu au servit la şcoalele 
statului.

In urma acestei hotărâri nedrepte, directo
ratul general al Ministerului de instrucţiune a 
reclamat şi apelat la dl Ministru de instrucţie 
din Bucureşti, cerând intervenţia Dsale în Con
siliul ministerial pentruca să se susţină şi pe 
mai departe beneficiul urcării pensiunilor 1 cor. 
la un leu şi, dupăcum ne comunică, aşteaptă 
resolvirea favorabilă a apelaţiei sale.

Totuşi în urma tristelor experienţe ce ve
dem că le fac învăţătorii activi, cari nu au a- 
vut norocul de a sta în serviciul şcoalelor de 
stat, ne putem teme, că ar putea să urmeze, 
şl în urma apelului înaintat de Directoratul 
general a! instrucţiunii publice, o hotărâre ne
gativă.

Este consult, deci, ca fiecare învăţător pen
sionar şi fiecare văduvă de învăţător pensionară 
să-şi înainteze plângerea direct la Ministerul in
strucţiunii în Bucureşti, cerând să se lase, în 
grelele împrejurări ce persistă încă, beneficiul 
urcării pensiilor dela 1 cor Ia un leu şi a mi
cului ajutor pentru locuinţă; pentrucă în caz 
contrar nouă învăţătorilor pensionari, văduvelor 
pensionare şi orfanilor de învăţători, ni s’ar crea 
o situaţie insuportabilă.

S i b i u ,  în 12 Iulie 1921.
In numele mai multor învăţători pensionari:

Romul Sitnu

Congresul învăţătorilor
In 6 şi 7 August 1921 se ţine la Cluj con

gresul învăţătorilor d n Ardeal, Bănat, Crişana 
şi Maramurăş.

Se organizează mari serbări în legătură cu 
inaugurarea Casei învăţătorilor, Comitetul cen
tral al Asociaţiei invăţătoreşti, după terminarea 
şedinţelor congresului, va conduce o excursiune 
în diferite localităţi -ale vechiului regat. Doritorii 
de a participa Ia excursiune să se anunţe, prin 
o cartă poştală, la adresa: Biroul central al Aso
ciaţiei învăţătorilor, Cluj, Casa învăţătorilor.

Congresul învăţătorilor din Basarabia
Z’lele trecute s’au întrunit învăţătorii diiK 

Basarabia în congres general la Chişinău. S’au 
discutat chestiunile în legătură cu şcoala, atât 
pedagogice cât şi materiale şi administrative.

O preocupare principală a învăţătorilor 
basarabeni a fost chestiunea salariilor. Situaţia 
materială a acestei clase de oameni nu e nici 
în Basarabia mai bună ca în vechiul regat şi 
celelalte teritorii. Pentru aceea s’a ridicat şi la 
congresul din Chişinău chestiunea demisionării 
în massă. Au fost glasuri cari pledau pentru 
demisionare, altele pentru rămânerea mai de
parte în slujba şcoalie.

«Noi sântem ai şcoalei, a zis unul dintre 
învăţători, şi ai şcoalei vom rămânea. Nu poate 
statul să primească serviciile noastre, le va primi 
uoporul. Nu poate statul să supoarte cheltuie
lile învăţământului vom fi întreţinuţi de cei dor
nici de iumină, — de popor».

Unul dintre cei bătrâni a pus următoarea 
întrebare îndreptăţită:

Dior, dacă e vorba să dăm toţi demisia, 
acei mai tineri dintre noi cari uşor s’ar putea 
duce la alte slujbe, îşi vor lua ei obligaţia de a 
ajuta pe cei bătrâni cari n’ar mai găsi alte 
servicii?

După discuţii îndelungate s’a votat urmă
toarea moţiune:

Congresul delegaţilor corpului didactic din 
Basarabia cere cu hotărâre onoratului guvern 
şi parlamentului, să ia măsuri pentru îmbună
tăţirea stării materiale de azi a corpului care nu 
mai poate continua, aprobând pe 1 Aprilie 1921 
proiectul depus de Federaţia corpului didactic,
< a pentru majorarea cotelor prevăzute pentru 
învăţători. Delegaţii hotărăsc în numele învăţă- 
torimii de toate gradele să se înainteze demi
siile tuturor membrilor corpului didactic care 
vor fi depuse la comitetul centra! şi trimise a- 
poi Federaţiei corpului didactic.

Această hotărâre să fie considerată ca o 
solidarizare cu înviţătorimea din vechiul regat 
şi din celelalte ţinuturi româneşti.

Citind ziare
O idee care trebue răspândită: La serbă

rile încoronării, în Alba Iulia, doamnele şi dom
nişoarele noastre să vie în port naţional.

Scrie Petronius în Viitorul:
Doamnele din vechiul regat (de sigur şi 

din ţinuturile desrobite) venind învestmântate 
in admirabilele noastre costume naţionale, ar 
adăoga la bucuria ochilor, noi raze luminoase, 
şi-ar pune nota de românism în fastul unor ser
bări menite a comemora marele eveniment ai 
unirii şi al desrobirii.

Venind în costumul naţional, femeile ro
mâne ar da exemplul bun al simţului estetic, 
precum ar dovedi în acelaş timp că nu au uitat 
gestul Carmen Sylvei, care făcea, din admira
bilul port naţional, costumul ei de sărbătoare.

Iar «Societate pentru emanciparea poli
tică şi civilă a femeilor» care a luat iniţiativa 
popularizării acestei idei, merită încă o laudă 
pentru bunele intenţiuni româneşti ce nu pen
tru prima oară ie manifestă.

•
Despre biserică şi chestiunea feministă 

scrie Pr. Butnariu în Dacia:
La noi mişcarea feministă e destul de pu

ternică pentru a constitui o problemă serioasă. 
Pentru cinstea noastră de oameni şi pentru res
pectul ce-I datorăm femeii, această chestiune 
trebue soluţionată cu atenţiune. Biserica — cu 
alât mai mult nu poate rămânea indiferentă. 
Creştinismul a fost cel dintâi care a ridicat dem
nitatea femeii din starea de sclăvie în care se 
găsea, şi prin silinţa lui de a îmblânzi legile 
statelor a continuat statornic în decursul vremi- 
lor să înalţe tot mai sus femeea cu virtuţile ei 
atât de prop’ce pentru soliditatea femeii, pentru 
înfrumseţarea şl curăţenia morală a căminului, 
pentru viitorul neamului întreg, pe care cu drept 
cuvânt ÎI ţese ea. In puţine cuvinte putem a- 
firma că biserica nu se împotriveşte unui rol 
mai extins ce s’ar da femeii.

Privind chestiunea pe terenul faptelor, din 
experienţa votului feminin făcută în alte iări, 
am putut conslata că temerile antifemeniştilor 
nu s’au realizat.
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Femeea, în orce condiţie legală, nu va în
ceta de a fi feraee. Introdusă în viata poiitică 
a dovedit destul bun simt. Şi mai mult chiar, 
activitatea ei se soldează cu un excedent moral 
evident.

Lupta pentru desrobirea şi cultivarea Ne
grilor, lupta împotriva alcoolismului, împotriva 
prostituţiei, împotriva nedreptelor îngrădiri le
gale in care era ţinută femeea, concursul ei prin 
excelentă binefăcător în opere de asistenţă so
cială, au fost primele trepte ale evoluţiunii che
stiei feministe şi primele titluri glorioase cu care 
femeia a binemeritat din partea celor cari au 
recunoscut prin lege drepturile lor politice. In 
comparaţie cu bărbatul, femeea e mai mult pre 
ocupată de partea educativă şi morală, senti
ment înrădăcinat de sigur în aptitudinile ei tna 
terne, care vor ca viata pe care o transmit ge
neraţiilor viitoare să fie cât mai bogată, cât mai 
sănătoasă. Aşa se explică de ce în Anglia există 
societatea fecioarelor şi uniunea femeilor en
gleze, fiecare numărând milioane de membre 
şi fiecare luptând pentru o cât mai mare sfin
ţenie şi curăţenie morală a femeii şi a familiei. 
Aşa se explică de ce la noi există o societate 
a femeilor române ortodoxe.

Privind chestiunea din asemenea puncte 
de vedere, nu putem avea nici o teamă de efec
tele ce le-ar avea o reformă politică, acordând 
drepturi politice femeilor.

Anuarele anului şcolar 1920/1921
2. Anuarul liceului şi internatului de fete 

«Regina Maria* din Cluj, pe anul al doilea 
şcolar, publicat de Nicolae Bogdan, director. 
In Cuvântul introductiv, directorul liceului re- 
levează câteva lucruri petrecute în cursul anului, 
priv toare la raportul dintre corpul profesoral şi 
părinţii elevelor, — în scopul ca părinţii să me
diteze asupnP lor. Liceul a fost vizitat de I. P. 
S. Sa arhiepiscopul şi mitropolitul nostru Nicolae, 
care a inspecţionat oreie de religie şi a adresat 
elevelor cuvinte de îndemnuri spre bine şi de 
mângâiere sufletească. E'eve înscrise în şase 
clase au fost 282, din care în internat 150. în
scrierile se fac în 1—3 Septemvrie n. 1921. 
Taxi ş olară: 112 lei pentru clasele inferioare, 
132 lei pentru clasele superioare; se poate plăti 
în două rate.

3. Anuarul II ai liceului de stat «Oheorghe 
Lazăr» din Sibiu, publicat de Dr. I. Bunea, di
rector. Cuprinde: Arta şi rolul ei educativ, con
ferinţă, de Dr. 1. Bunea — Personalul didactic are 
1 director şi 24 profesori. Fiind aglomeraţia 
mai mare decât în trecut s’au înfiinţat mai multe 
divizionare. In cantina şcolară au fost primiţi 
134 elevi, parte gratuit, parte cu taxa jumătate, 
parte cu taxa întreagă. La examen de maturi
tate au fost admişi 21 candidaţi, din aceştia au 
trecut examenul 13. îndrumaţi Ia examen de 
corigenţă, în Septemvrie, 3 elevi, repetenţi 5. 
Biblioteca profesorilor, întemeiată anul trecut, 
numără 251 volume. Biblioteca elevilor: din 
cursul superior are 1530 volume, din cursul in
ferior 1265 volume. Societatea de lectură «Al. 
Vlahuţă» a fost condusă de prof. Al. P. Arbore. 
Elevi la sfârşitul anului 647 (fete 6), între ace
ştia 548 gr.-or. Didactru 60 lei cursul inferior, 
80 iei cursul superior. Taxa şcolară 52 lei.

4. Anuarul II al şcoalei medii (civile) de 
fete, cu un curs comercial superior de un an, 
din Aiud, publicat de Ananie Boldor, director. 
Anuarul publică, în fruntea sa, o lucrare despre: 
Problema şcoalei medii (civile). — Corpul didactic 
stă din: 1 director şi 7 profesori şi profesoare. 
Biblioteca profesorală are 190 volume. Biblio
tecile de clasă 328 volume. S’au Înscris, eleve 
şi elevi, 123, între cari gr.-or. 34. înscrierile se 
fac în 1—5 Sept. Se primesc numai eleve, cu 
cei puţin 4 clase primare. In cursul comercial 
se primesc eleve cu 4 clase medii sau de liceu.

Au sosit la Librăria Arhidieeezană
Sibiu, strada Măcelarilor Nr. 45

Noutăţi literare: povestiri, călătorii, cărţi pentru copii, 
medicale, pedagogice, economice, poveşti; diverse bi
blioteci ca: Biblioteca pentru toţi, Minervei, Căminul, 
Semănătorul, Scriitorii români, Steaua, Flacăra, Clipe de 
uitare, Scriitorii celebri, Foi volante, Pagini alese din 

scriitorii români.
Calendarul arhidiecezan pe 1921 costă fără şematism

Ştirile zileij ____

Prinţul moştenitor în Sibiu. V.neri a sosit 
la Sibiu A S Regală, Principele Carol, şi s’a 
oprit la Comandamentul C. 7 de armată. Prin
cipele a venit să ia contact cu şeful cercetaşi- 
lor în vederea primirii cercetaşilor englezi, cari 
vor veni la Sibiu în August. După ameazi A.
S. R. s'a înapoiat ia Sinaia.

Dala Senat. In şedinţa din 13 1. c. Mitro
politul primat depune un proiect de lege din 
iniţiativă parlamentară pentru crearea de cate
dre la facutatea de teologie. Se admite urgenţa.

Coroană de aur. Cunoscutul mare proprie
tar şi senator, dl Alexe Pocol din Baia-mare, a 
dăruit din minele sale pentru M. Sa Regina 
Maria aurul trebuincios la facerea coroanei cu 
care M. Sa va fi încoronată la Alba-Iulia.

Geniul latin. In 12 i. c. s’a inaugurat la 
Paris monumentul Geniului latin, ridicat de Liga 
fraternităţii intelectuale latine, întemeiată de scri
itorul francez Paul Adam. La ridicarea acestui 
monument au participat toate ţările latine din 
lume.

Titlurile. La Cameră s’a depus un proiect 
de lege, prin care cetăţenii români nu vor avea 
dreptul de a purta, ori unde s’ar afla şi în orce 
mod, titluri sau distincţiuni de nobleţă, ca: prin
cipi, conţi, baroni şi altele, particole de nobleţă, 
precum nici de a se folosi de annoarii, coroane 
'şi altele ademenea. Ceice se vor abate dela a- 
ceastä dispozitiune vor fi pedepsiţi cu o amendă 
de 5000 la 10000 lei, ear în caz de recidivă cu 
îndoitul amendei, urmându-se tot astfel mai de
parte. Tipografii, litografii, gravorii şi zugravii 
cari vor tipări, grava sau zugrăvi în orce mod 
asemenea titluri sau semne prohibite vor fi pe
depsiţi cu o amendă de 2000 la 5000 lei, ear 
în caz de recidivă cu maximum amendei.

Alegeri pentru congresul bisericesc al Bu
covinei se fac in zilele de 12—15 Septemvrie 
i921. Credincioşii da religiune ortodoxă ai Bu
covinei îşi pot exercita dreptul de alegere nu
mai în districtul electoral al domiciului lor or
dinar şi, — afară de cazurile prevăzute în regu
lament, — numai în persoană.

Ştire care trebue primită cu însufleţire este 
următoarea: Tribunalul Ilfov, secţia I, a osândit 
zilele acestea la amendă trei persoane, care au 
tipărit şi respâadit scrieri imorale. Intervenind 
mai des în astfel de cazuri, procurorii ar da mână 
de ajutor presei, care stărueşte pentru citirea 
cărţilor bune, — o muncă adeseori zădărnicită 
prin mulţimea cărticelelor netrebnice şi păcă
toase, ce năpădesc an de an librăriile din toate 
oraşele.

Intervenire. Sâmbătă s’a prezentat dlui Tă- 
năsescu, subsecretar la interne în Transilvania, 
o delegaţie compusă din episcopii unguri: Maj- 
iath Gusztáv, Nagy Károly şi Ferencz Iózsef, 
cerând eliberarea preoţilor unguri arestaţi p ^  
motivul că au luat parte activă la diferite com- 
p’oiuri urz te împotriva statului român.

In interesul Habsburgkor. Presa clericală 
romano catolică din Elveţia a început o vie 
campanie pentru apărarea interesolor exmonar
hului Carol, cerând ca guvernul federal să acorde 
şi mai departe acestuia ospitalitatea pe teritor 
elveţian.

Aviz Ministerul agriculturii, Bucureşti, or-, 
ganizează pentru zilele de 10, 11 şi 12 Septem
vrie a. c. la Băneasa, lângă Bucureşti, pe tere
nul fermei de model Ferăstrău, expoziţiuni şi 
demonstraţiuni de motocultură (arătura meca
nică), permiţând astfel cultivatorilor să vadă cum 
se lucrează pământul cu diferite sisteme de ma
şini. Pentru persoanele, care vor vizita demon- 
straţiunea, Ministerul comunicaţiilor a aprobat o 
reducere de 50% Pe C. F. R. Călătorul va plăti 
costul integral al biletului până la Bucureşti, 
acest bilet va fi reţinut de călător şi îi va servi 
Ia întoarcere drept permis fără plată. Aceste 
bilete vor trebui să poarte la înapoiere pe dosul 
lor stampila Ministerului agriculturii, Comisiunea 
de expoziţ!uni şi demonstraţiuni.

Binefacerile bolşevismului. După Pravda re
zultatele ultimelor recensământe în Rusia, arată 
o scădere u populaţiei de 12 milioane de 
suflete.

0 casă de vânzare se află în strada Mark 
Nr. 3 Sibiu.

Biletele Băncii Generale, conform unei nouă 
ordonanţe, au putere cirulatorie până ia sfârşitul 
lui Iulie 1921. Biletele acestea prin urmare nu 
pot fi refuzate de nimeni, ele trebue primite 
întocmai ca biletele Băncii Naţionale.

Anunţ şcolar Conform ord. Min. Instr. Pu
blice Nr. 17. 631-921 se aduce la cunoştinţă, că 
înscrierile elevilor la şcoala infer, de arte şi 
meserii din Vişteadejos, se fac la Direcţiunea 
şcoalei cu începerea de la 15 Iulie până la 15 
August; cererile prezentate după această dată 
nu se vor lua în considerare. — Vor fi primiţi 
la înscriere absolvenţi a IV cl. primare urbane, 
in cl. I,-ear absolvenţi a6cl .  primare precum şi 
acei cu 2 cl. secundare in cl. II, prezentând ur
mătoarele acte: 1. Certificatul de ultima clasă;
2. Actul de naştere; 3. Certificatul de vaccină. 
Cei ce doresc a obiinea bursă atât orfanii de 
răsboi cât şi ceialalţi elevi, vor prezenta şi cer
tificat de paupertate, eliberat de primăria respec
tivă. — Alimentele cu cari vor contribui bur
sierii Ia internat, se vor comunica la timp.

Director D. Zăvoeanu.
Foamete. Ziarele ruseşti, sosite în Germa

nia vestesc să Rusia este ameninţată de o foa
mete catastrofală. Recolta Rusiei este distrusă 
de secetă.

Cinema Apollo, Piaţa Unirii, Sibiu. In 19 Iulie: 
Cadavrul viu, după Tolstoi, în 4 acte. In 20 şi 
21 Iulie: Ucide mă, mare dramă în 6 acte. Vine: 
Stăpânitorul lumii. începutul seara ia ora 9.

^ J J O L - ^ L J O L t*
La liceul«Timoteiu Cipariu» din Ibaşfalău 

examenele de corigenţi se vor ţinea în ziua de 
31 August la ora 8 dimineaţa.

înscrierile se vor face în zilele de 1, 2 şi 
3 Septemvrie.

Inaugurarea anului şcolar se va face în 
ziua de 4 Septemvrie.

Examenele particulare se vor ţinea în zi
lele de 9 şi 10 Septemvrie.

Cei cari doresc să fie primiţi pe viitor în 
internat până la 10 August a. c. să adreseze di
recţiunii liceului cerere timbrată în regulă, ală
turând certificatul ultimului an şcolar. Cererile 
sosite ulterior nu se vor lua în considerare.

Taxa de întreţinere va fi 3000 lei anual şi 
se va plăti in două rate egale, prima la înscrie
rea în şcoală şi a doua la 1 Februar. Dacă se 
va observa o scădere mai mare a preţurilor aii 
mentelor, în proporţie se va reduce şi taxa de 
întreţinere. Pe lângă taxa de întreţinere fiecare 
elev îşi va aduce cu sine: 2 păredîi ghete bune 
şi-o păreche ghete de casă, 2 lânduri de haine, 
un pardesiu, un palton, 6 cămeşi de z>, 3 că
meşi de noapte, 6 pantaloni albi, 12 batiste, 4 
prosoape (ştergare), 2 perne, 4 cearceafuri (le- 
pedee), 1 plapomă, 1 saltea (străjac), 4 feţe de 
perină, săpun, piaptăn rar şi des, perie de ghete, 
perie de haine, ac şi aţă. Toate albiturile să fie 
însemnate cu numele elevului.

Dacă vre-un elev din vre-un motiv va pă
răsi de bună voe sau va fi dat afară din inter
nat, taxa plătită nu i-se restitue.

(106) 1—1 Sl*rec(iuiiea.

Nr. 390/1921 (107) 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învăţătoreşti 

vacante la şcolile primare ort. rom. din comu
nele mai jos însemnate ale tractului Agnita, se 
publică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
anunţare în «Telegraful Român».

1. Merghindeal, salar anual 240 lei, compu- 
tat în 6 stânjini de lemne aduse acasă, întregi
rea şi adausurile legale şi cvincvenalele dela 
stat, cvartir în edificiul şcoalei şi grăcfină în 
măsura prescrisă de lege.

învăţătorul ales e obligat pe lângă instru
irea elevilor de toate zilele, a instrua şi pe e- 
levii de repetiţie, a cânta cu elevii în Dumineci 
şi sărbători sf. liturghie şi a ţinea la utrenie 
strana în biserică şi a instrua pe elevi în gră
dina de pomărit.

2. lacobeni, salar din repartiţie dela popor 
170 Iei, ajutor eparhial anual 100 lei, 3 stân 
jini de lemne computate în 30 lei, restul dela 
stat, cvartir în natură (2 odăi, calină, cămară).

învăţătorul ales este obligat a ţinea con
form legilor în vigoare pe lângă instrucţiune 
cu elevii şcoalei de toate zilele şi de repetiţie
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şi ş oa ă cu ad, îţi', :ar în Dum neci şi sărbă- 
ton să târne cu elevii la sf. liturghie.

3 Coveş, salar fundamental 300 lei plă'i- 
bil în rate luna e anticipative prin repartiţie dela 
popor, întregirea şi cvincvenalele legale dela 
stat, pe cum le-a avut şi fostul învăţător I. Bu
cur, cvartir natural în edificiul şcoalei, la alt 
cvartir sau relut de cvartir comuna nu se o- 
bligă, grădina prescrisă de lege în natură.

Învăţătorul ales e obligat a instrua elevii 
şcoalei de toate zilele şi de repetiţie şi a cânta 
cu elevii in Dumineci şi sărbători în biserică la 
sf. liturghie.

Doritorii de a ocupa vreunul din aceste 
posturi să aştearnă în terminul susindicat rugă- 
rile înzestrate cu documentele necesare subsem
natului şi să se prezinte poporului în biserică.

Ag n i t a ,  29 Iunie 1921.
In înţelegere cu comitetele parohiale con- 

cernente.
Joachim  Muntean

• protopop
(108) 1 -3

Concurs
Pentru îndeplinirea postului al doilea în- 

văţătoresc dela şcoala confesională gr. or. ro
mână din Apóidul de sus, protopopiatul Mercurei, 
se deschide concurs cu termin de 30 zile, dela 
prima publicare în «Telegraful Român».

Emolu mentele împreunate cu acest post sânt
1. Din cassa bisericii 50 Lei, restul între

gire dela stat, la caz că statul nu ar plăti restul 
de salar comuna nu se obigă Ia solvirea lui.

2. Cvartir în natură, grădină şi doi stân- 
jini de lemne.

Alesul se obligă a instrua pe elevii şcoalei 
de toate zilele precum şi pe cei de repetiţie în 
cântările bisericeşti, a cerceta regulat biserica in 
Dumineci şi sărbători şi a cânta cu elevii la 
sfânta Liturghie.

Doritorii de a ocupa acest post să aştearnă 
în terminul deschis rugările înzestrate cu docu
mentele necesare oficiului protopopesc în Mer- 
curea.

A p ó i d u l  de  sus,  din şedinţa comitetului 
parohial ţinută la 20 Iunie 1921.

Basiliu Necşa Dumitru Iridon
preşedinte. notar.

Nr. 297/1921 Am văzut:
Avr. S. Pâcnrariu,

protopop.
Nr. 51 1921 (104) 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de învăţător la 

şcoala noastră confesională ortodoxă română 
din Tălmăcel tractul Sibiu se deschide concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
«Telegraful Român».

Emolumentele sânt:
1. Salar fundamental dela biserică 600 lei, 

plătibile în rate lunare anticipative, iar restul 
este asigurat dela stat, conform cualificării şi 
anilor de serviciu.

2. Cuartir, lemnele necesare şi grădină in 
natură.

3. Cel-ce va putea forma cor cu tinerimea 
adultă şi care va putea conduce grădina de 
pomi va fl remunerat deosebit.

Concurenţii să-şi înainteze rugările pro- 
văzute cu toate documentele de lipsă of. pro- 
topresbiteral în terminul arătat şi să se prezinte 
poporului în biserică.

Tă l măce l ,  20 Iulie 1921.
Niculae Bunescu loan Roman

notar paroh-preş.
Văzut:

Mateiu Vofleaim
adm. prot.

Nr. 357/1921 (94) 2 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti 

dela şcoa'ele confesionale ort. român din pro
topopiatul Abrudului, comunele mai jos însem
nate, se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în «Telegraful Român».

1. Bucium Cerbu, salar 200 Lei din repar
tiţie şi restul întregire dela stat, cvartir, grădină 
şi lemnele de foc necesare în natură.

2. Bucium Isbita, sa’ar 300 Lei din repar
tiţie şi restul tntiegire dela stat, relut de cvartir 
şi grădină legal şi lemnele de foc necesare.

3. Bucium Muntari, salar 300 Lei din re
partiţie şi restul întregire dela stat, cvartir, gră
dină şi lemne de foc în natură.

4. Bucium Poieni, salar 500 Lei din repar
tiţie şi restul întregire dela stat, cvartir în natură, 
relut de grădină legal şi lemnele de foc necesare.

5. Bucinginea, salar 350 Lei din repartiţie 
şi restul întregire dela stat cvartir în natură, re
lut de grădină legal şi lemnele de foc necesare.

6. Ciuruleasa, salar 3C0 Lei şi restul în
tregire dela stat, cvartir şi relut de grădină le
gal şi lemnele de foc necesare.

7. Galaţi, salar 320 Lei din repartiţie şi 
restul întregire dela stat, cvartir în natură, relut 
de grădină legal şi lemnele de foc necesare.

8. Presaca, salar 300 Lei din repartiţie şi 
restul întregire dela stat, cvartir în natură, relut 
de grădină legal şi 5 stânjini lemne.

9. Sohar, salar 200 Lei din repartiţie şi 
restul întregire dela stat, cvartir în natură, relut 
de grădină legal şi lemnele de foc necesare.

10. Trâmpoele, salar 400 Lei din repartiţie 
şi restul întregire dela stat, cvartir şi lemnele de 
foc în natură şi relut de grădină legal.

11. Valea Bulzului, salar 300 Lei din re
partiţie şi restul întregire delu siat, cvartir şi 
grădină în natură şi lemnele de foc necesare.

12. Vârtop, salar 200 Lei din repartiţie şi 
restul întregire dela stat, cvartir şi grădină în 
natură şi lemnele de foc necesare.

Cei ce doresc a ocupa vreunul din aceste 
posturi să şi înainteze rugările instruite cu do
cumentele cerute de lege, subsemnatului oficiu 
în terminul arătat şi să se prezenteze în vre o 
Duminecă ori sărbătoare în comună spre a face 
cunoştinţă cu poporul.

Oficiul protopresbiteral ort. rom. al Abru
dului în înţelegere cu comitetele parohiale.

Abrud, 16 Iunie 1921.
Eetru Popoviciu,

protopop.
Nr. 169/1921 (100) 2—3

Concurs
Pentru întregirea alor două (2) posturi va

cante de învăţători la şcoala noastră confesio 
nală din Borgobistriţa, în sat şi ia «Pusta», pro- 
topresbit. Bistriţei, se publică concurs cu termin 
de 25 zile dela prima apariţie în «Telegraful 
Român».

Emolumentele împreunate cu aceste pos
turi sânt: 1. Sflar după lege, şi anime:  dela 
comuna bisericească câte 600 lei, iar restul în
tregire dla stat; 2. Cortel in natură în edificiul 
şcoalei şi grădină de legume.

Reflectanţii îşi vor înainta cererile snsţi 
nute cu documentele de cvaiificaţie la Oficiul 
protopresb. oit. rom. în Bistriţa şi se pot pre
zenta şi în comună spre a face cunoştinţă cu po
porul.

•  Cei aleşi vor avea să conducă în Dumineci 
şi sărbători elevii ia biserică şi să cânte cu ei 
la sf. liturgie.

Bist r i ţ a,  25 Iunie 1921.
Oficiul protopresb. ort. rom.

O re g o rin  P le to su ,
protopop.

Nr. 287/921. (103) 2—3

Concurs
Pentru întregirea postului de învăţător Ia 

şcoala primară confesională ort. rom. din C6r- 
piniş, tractul Mercurea, se escrie concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în «Tele
graful Român».

Emolumentele sânt: 300 Lei dela biserică 
şi întregirea dela stat, cvartir în natură şi 10 Lei 
relut de grădină.

Cererile de concurs se vor înainta în ter
minul deschis oficiului protopopesc subsemnat. 
Petenţii sânt invitaţi a se prezenta în comună 
spre a face cunoştinţă cu poporul.

Alesul va fi obligat a conduce elevii la 
biserică şi a cânta cu ei Dumineca şi în săr
bători.

Me r c u r e a ,  18 Iunie v. 1921.
Oficiul protopopesc al Mercurei în înţele

gere cu comitetul parohial respectiv.
A vr. S. Pe<*wrarin,

protopop.

Nr. 62/1921 par. (92) 2 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de învăţător la 

şcoala confesională ort. română din comuna Hen- 
dorf, protopresbiteratul tractului S'ghişoara, se 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt: 300 Lei dela popor prin repartiţie, restul 
dela stat votat deja.

Locuinţă în edificiul şcoalei din o odae. 
Relut de grădină 10 Lei. Lemne 4 stânjini.

Alesul, pe lângă provederea învăţământului 
şcolar la ambele cursuri, mai are a conduce 
elevii în biserică, având în Dumineci şi sărbă
tori şi zile liturghice a cânta la utrenie şi litur
ghie, şi la alte servicii divine.

La înmormântări va avea a cânta răspun
surile funebrale.

Cei capabili de a forma şi conduce cerul 
tinerimii vor fi preferiţi şi remuneraţi. Concu
renţii înainte de alegere se vor prezenta înain
tea poporului în biserică spre a-şi dovedi apti
tudinea în cântări şi tipic.

Cererile de concurs instruite cu documen
tele prescrise au să şi le aştearnă oficiului pro
topresbiteral în Sighişoara.

He n d o r f ,  13/26 Iunie 1921.
Comitetul parohial ort. român:

Andrei Moldovan, I. Hantău, Zaharie Piroş,
par., prez. com. par. notar. epitrop 1 cassar.

Văzut: D Jm ftrfe  M ofdovftii,
protopop

Nr. 251/1921 (99) 2—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului vacant de paroh 
din Suciul be jos (clasa II a,) protopresbiteratul 
Cetatea de piatră se publică corcurs cu termin 
de 30 zie  calculat dela prima apariţie în «Te
legraful Român».

Ven-tele împreunate cu acest post sânt 
cele statorite în coala B. pentru întregirea sala
rului deia stat.

Cererile de concurs cu documentele nece
sare se vor trimite în terminul fxat subsemna
tului oficiu.

Concurenţii sânt în drept cu observarea 
dispoziţ'ilor reglamentare să se prezinte în pa
rohia ia biserică în vreo Duminecă ori sărbă
toare pentru a cânta, predica ori celebra şî să 
facă cunoştinţă cu credincioşii.

Lă p u ş u  l -ungur  esc, la 14/27 Iunie 1921.
Oficiul protopresbiteral ort. român al trac

tului Cetatea de-peatră în înţelegere cu comi
tetul parohial.

Z a h a rfe  M ann ,
protopresbiter.

(102) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea definivă a doua catedre 

de învăţător la şcoala noastră confesională or
todoxă română din comuna Rotbav se publ că 
concurs cu termin de 30 z le dela cea dintâi 
publicare în «Telegraful Român».

învăţătorul ales şi întărit va avea:
1. Salar dela biserică 500 lei anual.
2. Cvartir natural sub Nr. 196 şi Nr. 5 a. 

In cazul când învăţătorilor aleşi nu Ie vor con
veni cvartirele naturale, biserica le va plăti bani 
de cvartir conform legii.

3. Fie care învăţător are dela Comuna po
litică 5 stânjini de lemne, — loco în pădure.

4. Toate celelalte adaose se vor cere dela stat.
Amândoi învăţătorii au să conducă şcolarii

Duminecă şi sărbătoarea la biserică şi să cânte 
cu ei răspunsurile liturgice.

Doritorii cu să-şi înainteze rugările con
form normelor in vigoare subsemnatului oficiu 
protopopesc şi să se presinte în vre o Duminecă 
sau sărbătoare la biserică, să-i cunoască poporul.

Din şedinţa comitetului parohial.
Ro t ba v ,  31 Mai 1921. 

loan lorga, loan Marin,
secretar. paroh—prezident

Aprobat:
Dr. V. Salin,

protopop.
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